



热点面对面 代表委员热议“好房子、好小区、好社区、好城区建设”——

从房到城,美好城市如何构建

■ 本报记者 胡静漪 施力维

推窗见绿,阳光洒满屋角;漫步小区,老人闲谈孩子奔跑;一路畅行,通勤便捷高效……理想中的城市,如何走进现实?

省人代会上,政府工作报告划出重点,“扎实推进好房子建设,提升城市基础设施建设和治理现代化水平”。此前,浙江“十五五”规划建议明确,一体推进好房子、好小区、好社区、好城区建设。

在代表委员们看来,“四好”建设并非简单的四个步骤,其背后有深刻的城市发展逻辑转变。重点就在于,处理好新与旧、硬件与软件、个体与整体的三对关系。

“四好”建设,要处理好新与旧的关系。关键要把握当下城市发展已从大规模增量扩张转向存量提质增效的大趋势。

“去年全国人代会上,‘好房子’首次被写入政府工作报告。行业正在努力实现安全、舒适、绿色、智慧四大目标。”省政协委员,方远集团党委书记、总裁陈志军说。

住宅小区实现人车分流、住宅层高不低

于3米、楼面板厚度不小于12厘米……更高指标正成为好房子的标配。为解决住房渗漏、开裂、噪音等常见质量问题,浙江已出台新的技术规程和设计导则,对各地新建住宅进行规范。去年,全省开展好房子项目试点104个,接下来还要实现县域全覆盖。

“既要把新房子建设成为好房子,也要把老房子改造成好房子。”陈志军委员提到,宁波市鄞州区在多套老旧小区样板房中探索装配式装修,经过30天高效改造,不仅全屋家装焕然一新,满足适老化和智慧化需求,预制拼装的模式还能实现环保达标,让居民快速入住。

无论新旧,实现从“住有所居”到“住有优居”,就要推动行业向更高品质升级。他建议,整合高校、科研院所和龙头企业的创新力量开展集中攻关,让科技为好房子赋能,“宁波、台州等地具备建筑业基础,好房子建设也是构建建材、家居等上下游协同发展的契机,有利于打造具有浙江特色的建筑全产业链优势。”

“四好”建设,要“软硬兼施”。特别是改变“重建设、轻管理”的城市建设倾向。

“不能只关注工程建设,更要重视长效治

理。”省政协委员、玉环市人大常委会副主任陈伟鹰建议推广“社区规划师”制度,让专业力量提前介入,和居民共同制定管理规约、培育社区自治能力,“可以在改造资金中设立社区治理培育基金,确保小区‘建得好’,更‘管得长’”。

杭州市萧山区的百尺溇社区就是一个典型案例。这片房龄30至40年的开放式老旧小区,在经历一年半的硬件改造后引入物业团队,打造邻里餐厅、共享书房,还入驻咖啡、轻食、杂货等潮趣业态,形成居民休闲、青年办公的“第三空间”。社区不仅变年轻,还逐步实现“自我造血”,成为都市白领喜爱的周末“充电站”。

目前,浙江正研究制定全域未来社区运营指南,推进未来社区和现代社区融合发展,整体提升公共服务和社区治理水平。

“四好”建设,还是涉及个体居住空间到整体城市功能的系统性工程,需要一体谋划。

浙江正打破过去城市基础设施建设“重单体、轻整体”的局限。面对部分老城区管网老化、安全隐患等问题,浙江系统推进地下管网更新改造行动,因地制宜推进道路配建地下综合管廊,地下污水处理厂结合地上

建设公园绿地……省人大代表、宁波市规划设计研究院市政工程所所长翁寥哲建议,市政设施结合公共功能复合设置,不但提升土地集约化利用程度,还能化解邻避效应实现环境友好。

从小区、社区再扩大到城区,浙江正着力推进系统集成。“打造高品质城区,必须坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,强化产城融合,促进职住平衡。”省政协委员、省建设厅副厅长姚昭晖说。比如,利用城市绿地和“金角银边”,建设嵌入式体育健身设施;打通绿道“断头路”,推动绿道与居民小区、轨道交通等无缝衔接,于细微处提升整个城区的宜居、宜业、宜乐水平。

通过片区化推进、系统化提升,浙江朝着“创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧”的现代化人民城市目标迈进,全力打造“浙里城市、幸福家园”。

“从好房子出发,我们的最终目标是构筑更美好的生活。”姚昭晖委员总结,“这不仅是建筑升级,更是一场关于城市与人如何更好相处的深远探索。”

▶ 潮评·大学生看两会

作为一名普通大学生,我有幸旁听了省人大会议杭州代表团的分组审议。现场,我听到了省人大代表、杭州越剧传习院副院长、中国戏剧梅花奖得主徐铭充满激情的讲述。她以火爆的婺剧《三打白骨精》为例,分享了戏剧人拥抱科技、拥抱青年的大胆创新,比如剧组大胆尝试用无人机扮演孙悟空所变的“小蜜蜂”,引得满堂喝彩。

那一刻,我的好奇心被激发:AI和无人机,真的能和戏台子混搭吗?

这完全颠覆了我的认知。坦白说,以前我和身边许多同龄人一样,对传统戏曲保持着一种“敬而远之”的态度:它精美,但似乎隔着玻璃罩;它经典,但台词腔调离日常语言有些遥远。

会后,强烈的好奇心驱使我立马搜索了相关资料。当我真正看到婺剧创新的画面时,一种奇妙的“破冰”体验发生了。在《三打白骨精》中,我看到了孙悟空化身的小蜜蜂,由一架无人机披着戏服“扮演”。它轻盈升空,在舞台与观众席间自主穿梭。更出乎意料的是,紧接着登场的巡山小妖,由一只智能机器狗“饰演”,它会说话、能倒立,用精准诙谐的互动,让原本过场式的情节变得生动有趣。

最关键的是,我发现——我竟然看懂了,而且被吸引了。我不再需要费力脑补孙悟空是如何七十二变的,因为无人机的轨迹清晰勾勒出孙悟空变化的身形;我也不再觉得龙套角色无关紧要,因为机器狗“小妖”,让这个情节充满了可触摸的趣味。科技,用我们这个时代熟悉的“具象化”与“互动性”语言,将神話的梦想与戏曲的写意“翻译”成了可以直接感知的舞台现实,搭起了理解的桥梁。

这次经历,让我深切体会到“守正创新”的含义。所谓“正”,是《西游记》里的智慧与精神内核,是婺剧高亢的唱腔与精湛的身法。这些灵魂未变。而“新”,则是拥抱这个时代最前沿的表达工具。科技在这里不是噱头,不是对传统的冒犯,而是一个高效的“翻译器”和“放大器”。

这不仅是一次观看体验的升级,更是一种文化心理上的亲近与认同。当传统以我们熟悉的语言重新演绎,那份共鸣瞬间消融了疏离感。它传递出一个清晰信号:传统文化正热情邀请我们这一代。

从“敬而远之”到“主动搜来看”,让我真切触摸到了传统文化在当代获得共鸣的脉搏。它所映照的,正是一条以创新沟通时代、以融合激活传承的清晰路径。这场由艺术家发起、被科技赋能的变革,无疑为政府工作报告中提出的“不断激发文化创意创造力”,提供了一个来自舞台的鲜活注脚。它有力地证明,当艺术智慧与前沿科技相遇,当古老技艺真诚拥抱当代审美,其焕发的生命力足以跨越代际。

文化传承的密码,或许就藏在这场“双向奔赴”里:传统文化向我们迈出创新一步,我们报之以好奇与热情。当更多创新涌现,传统文化的百花园收获的将不仅是满堂彩,更是青春永驻的生命力。

(作者系潮评赛选手、浙江传媒学院学生 朱悦文)

浙江省人民代表大会财政经济委员会关于浙江省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案的审查结果报告

(上接第二版)

(一)加快建设创新浙江,打造浙江特色现代化产业体系。深化教育科技人才一体改革发展,强化科技创新和产业创新深度融合,不断增强创新体系整体效能。大力推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用,打造人工智能创新发展高地。以先进制造业集群为着力点,统筹推进传统产业升级和新兴产业壮大、未来产业科学布局,加快推动服务业扩能提质。加强创新全生命周期服务,持续增强创新要素流动集聚能力,着力打造良好创新生态。

(二)加快建设高能级开放强省,深度融入服务构建新发展格局。持续打好“稳拓调优”组合拳,提升开放平台能级,增强开放枢纽辐射作用,打造服务最优、成本最低、效率最高的开放环境。持续增强居民消费能力,大力发展服务消费,积极培育新型消费,全面提质商品消费,加快打造引领消费升级高地。坚持投资于物和投资于人紧密结合,深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程,突出民间投资优先、产业项目优先、科技创新优先,有效激发民间投资活力。全面融入服务全国统一大市场建设,深入推进重点领域改革,打造一流营商环境。

(三)深化文化建设“八项工程”,加快建设高水平文化强省。一体推进习近平新时代中国特色社会主义思想溯源铸魂传播,以“文化+科技”催化文化发展新动能,以“文化+旅游”赋能经济社会发展,以“文化+民生”促进人民精神生活共同富裕,推动文化“新三样”高质量发展、高水平出海。着力打造习近平新时代中国特色社会主义思想溯源铸魂传播新高地、中华优秀传统文化创造性转化创新性发展新高地、人文经济新高地、社会文明新高地、国际文化交流新高地。

(四)推动城乡一体融合发展,打造共同富裕先行示范样板。坚持以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”。持续推进“强城”,强化杭甬“双城”和“三圈一群”辐射带作用,推进以县城为重要载体的新型城镇化,提升中心镇综合承载能力。深入推进“兴村”,提升农业现代化水平,以市场化机制推动乡村片区组团发展,完善联农带农机制,促进农民持续增收。深化城乡融合体制机制改革,推进城乡要素双向有序流动。加快建设

海洋强省,强化陆海联动、山海协作,推进山区海岛县高质量发展。加快推进产业绿色低碳循环发展,加快推进行业绿色低碳发展,提升生态环境治理能力水平,加快建设高水平生态文明。

(五)深入践行绿水青山就是金山银山理念,加快建设高水平生态省。以碳达峰碳中和为牵引,加快经济社会发展全面绿色转型。优化产业结构,大力发展绿色低碳循环经济。优化能源结构,加快构建清洁低碳、安全可靠、高效节能的新型能源体系。优化交通运输结构,加快构建绿色、智慧、高效的现代物流体系,提升生态环境治理能力水平,持续深化污染防治攻坚,打造人与自然和谐共生的美丽浙江。

(六)统筹发展和安全,全面提升治理体系和治理能力现代化水平。坚定不移贯彻总体国家安全观,构建完善“大平安”工作格局。坚持和发展新时代“枫桥经验”,加快建设更高水平平安浙江法治浙江。全力做好维护政治安全、社会安全、公共安全、网络安全等工作,健全完善社会治理体系,打造各领域法治化实践典范,加快建设平安中国示范区。

传统戏曲这样赢得年轻人

▶ 从会场到现场

横店影视城,从“生产基地”向“创新中心”跨越

■ 本报记者 李娇严 杨振华 傅颖杰

聚焦2026年重点工作,政府工作报告提出,加快横店国际影视文化创新中心建设。连日来,这一部署持续在金华代表团引发热议,让大家倍感振奋。

作为中国影视产业集聚地和梦工厂,横店影视城的发展动向和创新方向,一直牵引着社会各界的目光。

2022年,省委提出“建设横店国际影视文化创新中心”的目标,旨在通过产业形态升级、创新驱动转换、精品内容生产,推动影视文化产业高质量发展。

“当前,文化‘新三样’出海持续火热,这个中心怎么建,建成什么样,不仅对网络影视剧的‘内容+平台+技术’创新有风向标意义,也将助推更多浙产好剧走出国门、圈粉世界。”省人大代表、普洛药业股份有限公司董事长祝方猛说,今年他就带来了将横店影视文化产业集聚区纳入浙江自贸试验区的相关建议。

横店国际影视文化创新中心到底长啥样?当前建设进展如何?记者前往当地一探究竟。

位于东阳高铁新城的三都影视谷内,爱奇艺(横店)创意文娱综合中心一期项目建设正如火如荼。写字楼、酒店等主体建筑已经施工完成,楼内不时传来工人装修的切割声与敲打声。

话题:影视文化产业高质量发展

时间:1月17日
会场:金华代表团驻地
人物:省人大代表、普洛药业股份有限公司董事长 祝方猛
热点关注:助推更多文化“新三样”走出国门、圈粉世界

时间:1月17日
现场:横店影视文化产业集聚区
人物:东阳市横店影视文化产业发展服务中心主任 周明翔
实践探索:影视文化产业全链条、集成式制度创新

据悉,一期项目计划于今年10月试运营,包含摄影棚、剧院等的二期项目届时将同步开工。

不远处,正在搭建施工围墙、管理用房的,是正午阳光创作中心项目。鸿泰影视创作中心、西氧运动综合体等多个项目,也将陆续进场建设。

东阳市横店影视文化产业发展服务中心主任周明翔告诉记者,横店国际影视文化创新中心是以现代影视文化产业集群为载体打造的综合性平台,集影视创作、拍摄、制作、发行、衍生产业及文旅融合于一体,构成一个完整的生态圈,“它不仅是物理空间上的平台集聚,更是一块推动影视文化产业全链条、集成式制度创新的‘试验田’。”

三都影视谷,就是一个缩影。

“我们以此为载体,围绕影视产业链条开展布局,吸引头部影视企业集聚,在持续增强横店影视文化产业‘磁吸力’的同时,推动形成与国际接轨的影视工业体系和市场规则。”周明翔说。

这种“硬平台”与“软机制”的深度融合,也是横店打造全球影视产业高地的关键路径。

从三都影视谷出发,驱车穿过屏岩山隧道,来到横店影视城内,以中世纪德国罗滕堡为设计蓝本的万豪万枫酒店正在进行外墙补刷。

值得一提的是,该酒店尚未正式对外营业,就已面向海外接待数个微短剧剧组。眼下,一场激烈的微短剧枪战戏正在酒店罗滕堡主题街区拍摄。

“为了贴合短剧拍摄需求,一楼除酒店大

堂、自助餐厅等外,将设计成17个欧美风格的室内拍摄场景。”酒店总经理曾斯为向记者介绍。

踩准网剧和短剧出海的风口,近年来,横店还打造了欧洲小镇、樱花精舍等一批特色海外场景,可直接适配欧洲、日韩等海外题材的拍摄,大幅降低了出海网剧的场景搭建成本,实现了影视贸易便利化。

抓住风口,成为风口。眼下,文化“新三样”的出海之路,正从单点突破的“产品出口”,加速转向体系化、生态化的“模式出海”。

在横店国际影视文化创新中心建设过程中,当地还围绕网剧制作全生命周期及出海全链路,构建全方位、多层次的支持体系,包括人才储备培养、专项政策扶持等,促进人才、资本、技术等高端要素的全球化配置。

成绩也很亮眼——2025年,横店全年接待传统剧组505个,竖屏剧组4016个;入选国家参与出品的《藏海传》在190个国家和地区同步播出,仙侠剧《临江仙》在爱奇艺国际站稳居全球十几个国家和地区的实时播放榜首位;《长公主驾到》等5部“横店出品”微短剧,荣获“首届亚洲微短剧大奖”……

周明翔表示,下一步,横店将聚焦新业态培育、技术深化融合等方向,推进产业提质增效,深耕网剧出海赛道,加快实现从“生产基地”到“创新中心”的跃迁。

浙江省人民代表大会财政经济委员会关于2025年浙江省国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告

(紧接第二版)做好全年计划执行工作意义重大。财政经济委员会建议:

(一)全力推动经济稳进向好,确保实现“十五五”良好开局。坚持以高质量发展为首要任务,着力提振市场信心增强社会预期。进一步发挥政策引导、保障和支撑作用,大力争取和用好“两重”“两新”超长期特别国债、新型政策性金融工具等政策,加力实施“8+4”经济政策体系,推动政策高效协同、有机衔接。坚持扩大内需,积极参与建设强大国内市场,促进平台经济高质量发展,大力推进消费业态和模式创新,大力发展服务消费和新型消费,着力打造引领消费升级高地。深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程,充分激发民间投资活力,加强重大项目要素保障和督导服务,进一步提高投资质量和效益,在推动经济实现质的有效提升和量的合理增长上走在前作示范。

(二)坚持创新驱动发展,加快构建浙江特色现代化产业体系。深入推进教育科技人才一体改革发展,大力推进科技创新和产

业创新深度融合,紧紧抓住共建长三角国际科技创新中心机遇,打造具有全球影响力的科创高地,加快建设创新浙江。以先进制造业集群为着力点,统筹推进传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局,着力推动服务业扩能提质。奋力打造人工智能创新发展高地,全面实施“人工智能+”行动,推动场景开放应用,更好赋能千行百业。加大科技创新投入,培育壮大核心技术资本,加强创新全生命周期服务,着力营造一流创新生态。

(三)着力全面深化改革,扩大高水平对外开放。坚持以改革攻坚增强高质量发展的动力活力,全面融入服务全国统一大市场建设,持续优化营商环境,综合整治“内卷式”竞争,纵深推进“信用浙江”、招投标领域治理、要素市场化配置、“亩均论英雄”等重点改革。

进一步深化国资国企改革,推进资金资源有效利用。持续打好“稳拓调优”组合拳,强化贸易和投资、对外投资和招商引资、内外贸三个“一体联动”,着力提升开放平台

海洋强省,强化陆海联动、山海协作,推进山区海岛县高质量发展。加快推进产业绿色低碳循环发展,加快推进行业绿色低碳发展,支持美丽浙江建设。支持办好十

海洋强省,强化陆海联动、山海协作,推进山区海岛县高质量发展。加快推进产业绿色低碳循环发展,加快推进行业绿色低碳发展,支持美丽浙江建设。支持办好十